

《活着》，对生命的最大尊重

申建伟

我本凡人，自然免不了俗气。闲暇时间，也热衷于听一些花边新闻，娱乐八卦，也曾着了迷地看一些抗日神剧打发时光，满足于普通平淡的生活，而缺少了对人生的思索。前几日，不知触动了哪根神经，把自己闷在家里，完整仔细地阅读了余华所著的长篇小说《活着》，竟然对生命有了新的认识，忽然产生了一种强烈的欲望，极力想把这本好书推荐给大家。《活着》讲述了一个男人福贵复杂而悲情的生活，时间跨度长达七八十年，背景从国民党统治后期到解放战争、土改运动，再到大炼钢铁运动，自然灾害时期，涉及了内战、“三反五反”、大跃进、文化大革命等社会变革。书中的主人公福贵纨绔又善良，可恨又可爱。虽然集万般“不幸”于一身，但他始终“闲庭信步”，凭着“活着”的强烈意志，历经重重苦难，都挺了过来。福贵和他爹，起初“是远近闻名的阔少爷和阔老身”，福贵的女人家珍，也是有钱人家出身。但福贵是他们家的败家子，本质上虽善良宽厚、恪守信义，却嗜赌如癖，直到狡诈的龙二把他的偌大家产“赢”完。福贵落魄了，从富家子弟到一贫如洗。更让人沮丧的是，自此开始，生活所有的霉运都接踵而至，降临了一生。福贵爹气死了，母亲生病，在他被抓壮丁两个月后也死了。只要一家人天天在一起，也就不在乎什么福分了。可老天爷偏偏不让一家人在一起，甚

至是荒唐地让一堆厄运降临到福贵头上，就像寒霜打在草根上。女儿凤霞发了次高烧变成哑巴，妻子家珍得了软骨病，再也干不了重活。儿子有庆因给县长的女人献血，被兽医抽血，过度而亡。凤霞与偏头二喜结成良缘，却在生产时大出血去世，留下男婴苦根与二喜相依为命。凤霞死后不到三个月，女人家珍也死了。苦根四岁时，二喜在建筑工地上被两排水泥板夹死。还有比这更不幸的，苦根七岁时，因吃饺子过饱而被撑死。福贵最后一点希望也彻底破灭了。死神总是一次次把他身边的美好夺走，一次次毁掉他来之不易的幸福，也毁掉读者不断燃起的同情和希望。故事的最后，只剩下年迈的福贵。虽然家人都先他而去，他依然友好地对待这个世界，没有一丝抱怨……主人公似乎是将苟活作为唯一的生活目标，岂不知在残忍的社会和政治变革背景下，主人公的生活勇气是多么令人惊叹和由衷佩服。福贵，俨然成了一个“活着”的英雄。我一次次为福贵不幸的遭遇鸣不平，一次次为福贵在亲人一个个离开时的孤独无助，也一次次为福贵承受巨大苦难却没有向命运低头，仍然顽强“活着”而击溃死亡叫好！《活着》真实描写了那个年代普通底层人民的生活，故事伤感又悲情，荒诞又真实。《活着》告诉我们人是为了活着本身而活着的，而不是为了活着之外的任何事物而活着；《活着》深刻揭示了一个哲理：

生活是属于每个人自己的感受，不属于任何别人的看法。人生字典里绝没有简单的轻松二字。生而为人，注定要经历各种各样的苦难。面对命运的种种考验，我们会突然发现，除了坚持别无选择，而坚持下来，命运往往会发生改变方向。福贵如此，我们也是如此。细细咀嚼，慢慢品味，才知道生活中最重要的也是最基本的“有”，那就是首先有命。只有有了命，才会“活着”，只有活着，才可能“有”其他一切。否则，一切都是虚幻和泡影。忽然就想到了一个关于“命”、关于“活着”的命题。美国电动车生产巨头特斯拉 CEO 马斯克日前接受美国媒体专访时称，中国政府很关心人民福祉，可能比美国政府对人民更负责更有责任感。同样是美国人，自命不凡、狂妄自大的前总统特朗普先生，放纵新冠疫情，任由发展，语出惊人；当确诊人数到达一定数字后，我们就用“群体免疫”这个词，病毒就会消失。照此逻辑，面对疫情，社会应该顺应自然法则，让老弱病残、无家可归者被淘汰，而不是让这些弱势群体“活着”。美国政府的姿态，恰恰检验了这个社会和国度的良心和执政能力。没有对比，就没有伤害；没有对比，你就感觉不到幸福！新冠肺炎疫情肆虐，在东方大国，伟人习近平铿锵有力、掷地有声：“爱人利物之谓仁，疫情无情人有情，人的生命是最宝贵的，生命只有一次，失去不会再来。在

保护人民生命安全面前，我们必须不惜一切代价，我们也能够做到不惜一切代价，因为中国共产党的根本宗旨是全心全意为人民服务！”在多次强调“人民至上、生命至上”的习近平总书记亲自指挥下，在这场抗疫人民战争中，从出生仅 30 多个小时的婴儿到百岁老人，每一个生命都得到全力呵护。这是中国共产党执政为民理念和党和国家对“活着”的最生动阐释，也是习近平总书记念兹在兹的执政信条和最鲜明的政治品格的真实写照。生命本无贵贱，“活着”才是更好。中国共产党是为人民服务的。这个服务，若为普通人做服务。若为普通人民做服务，不仅让人民“活着”，还努力让人民活得更有尊严、更有品质、更有质量。党中央始终把消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕当做社会主义的本质要求，中国共产党的重要使命。从 2015 年 11 月 29 日党中央发布关于打赢脱贫攻坚战的决定开始，到 2020 年 11 月 23 日我国 832 个国家级贫困县全部脱贫摘帽，取得了脱贫攻坚战的重要胜利！从来没有哪个时代赋予“活着”这么深刻珍贵的内涵。从脱贫攻坚到全民抗疫，无一不是为了百姓的“活着”，无一不是为了人民群众更好而有尊严地“活着”。在祖国温暖的怀抱中“活着”，并且有尊严地“活着”，这是一件多么惬意的事！《活着》使我泪奔，更启迪我们面对挫折困难要坚强，因为，还有什么比“活着”更能体现我们对生命的敬畏与尊重呢！

一笔一划

田艳林

女儿要嫁人了，王姐一分钱彩礼也没到手。看着老公悠闲地打着报纸，气不打一处来的她说，小棉袄都要飞了，怎和个没事人一样，这一分彩礼不要你就不怕别人笑话？她老公好言相劝，现在上下下移风易俗，新事新办，闺女幸福就好！见老公指望不上，她把目光投向女儿房间，起身刚走几步就听见屋里关灯的声音，刚才还从门缝隙里透出的光亮迅速收敛了痕迹。闺女睡了，可她的心思更活了，盘算着如何解救他们父女俩苦，若他们在实在抹不开面，这个惹人嫌来当。一大早，开门迎福贴喜好不热闹。左邻右舍、七姑八姨陆续到来。王姐早已做好了接受夸奖自家女儿的准备，这也难怪，女儿从小懂事学习好，考上了名牌大学不说，还从硕士读到了博士，煞煞有名。邻居都说，王姐有福，闺女嫁人一定能讨个天价彩礼。谁知女人不由分说，说彩礼不重要，重要的是生活必须精彩。什么叫活精彩，王姐不懂，她只知道钱最实在。不过，这彩礼她可不是给自己要，她早就想好了，彩礼钱存个定期留给闺女陪嫁，风光风光！不要彩礼的话，还不被村里人笑话死。果不其然，不久就有好事者说到了彩礼上。什么“十六万八，一路发”“十二万，一生发”“八万八，发一发”。几个妇女小声议论着彩礼的行情，说着说着声就大了，有人问，不知这“王姐摆”闺女是什么行情？不料，王姐就在身后，虽对其称呼自己“摆摆”的外号有些不说，可自然不剩了气，说，比上不足，比下有余吧！这话一吐，嚼舌根的妇女们心里就有了底，“十三万八嘛”。王姐说完就有好些后，可说出去的话，泼出去的水，自然是收不回来了。王姐可不是一个让人看笑话的人，她早就有了主意。哟哟哟，哟哟哟，放鞭炮吹喇叭，小女婿来到家门口，却被丈母娘挡下。怎么回事？一带小年轻气势汹汹地来到新娘房外时，全都傻了眼——带头把门讨要红包的竟然是新郎他丈母娘。老丈母要红包这可是十里八村头一回听说。一问要多少，王姐脸一红，十三万八！小女婿一吓就了眉，怎么办？这不是丈母娘要娶彩礼吗？却听得门内新娘说：“笨蛋了，不记得我生日礼物了！”原来，新郎总是喜欢把自己力所能及的写成交欠条，将来用做饭、洗衣服、拖地、洗衣服、带孩子来抵消。王姐不解其意，新郎会意一笑，转身拿笔刷刷刷写了张字据塞入红包。王姐拿到红包喜笑颜开面子足，闺女嫁得风光极了心意。事后，她老公问，打个白条把你高兴的？王姐说，他好歹是个国家干部，哪个“同意”“准支”后不要亲笔签名？她老公说，你就是刀子嘴豆腐心！王姐说，这可不只是为了面子，而是要敲打敲打这女婿，我闺女不要彩礼不代表好欺负，她可还有一个厉害的妈！至于“红包”，一辈子对我闺女好，可以一笔抵销！

庆祝建党百年华诞感怀

张振维

百年，不只是个时间符号，记录着，南湖红船燎原的星火，旷世伟人指点江山的崎岖路，由站起来到富和强起来的丰满成长。百年，不只是个记忆的地标，珍藏着，推倒三座大山，爬雪山，过草地的历尽沧桑……驱倭、反蒋、抗美援朝，流血牺牲的战斗风格。百年，见证着耀眼的科技力量，北斗导航、月球取土、深海潜龙、高铁速度……现代愚公敢拼搏，为不断追求高质量发展的高地，永创辉煌。百年，践行着不忘初心的使命担当，战疫、抗洪、抢险为人民，脱贫攻坚硕果累，全面小康势更强，党是率领中华民族伟大复兴的顶天脊梁。百年，是人类未有的大变革，习近平新时代中国特色社会主义思想，谱写着城乡振兴、世界强国的大华章，伟大的党，永远是领导我们各项事业的核心力量。



摄影：魏慧梅 刊头题字：苗志杰

回望扶贫路 点滴映初心

魏跃斌

影，也许这背影是对勇往直前的奋斗者最好的诠释。一次次走进贫困户家中，打扫卫生，整理户容，填报资料，申报补助，谋划产业，在田间地头共同劳动，在医院病房呵护温暖。聊家常，叙旧，排解烦恼，解难题，把党的政策一项项精准落实到贫困户……我们用自己的一颗真心感染着贫困户，用辛勤努力帮扶着贫困户。扶贫队员和贫困户建立了真挚的感情，成了贫困户牵挂的人。在田间地头，在院落床头，你让我一袋旱烟，我送你二斤油条，扶贫队员与贫困户心贴心、脚贴心、手贴心，扶贫队员与贫困户心贴心、脚贴心、手贴心，扶贫队员与贫困户心贴心、脚贴心、手贴心……

整理户容户貌是一项比较难沟通的事。帮扶队员感觉庭院脏乱槽槽不美观，有些贫困户则觉得是多管闲事，打乱了他们习惯的摆放次序。带着这样的矛盾和纠纷，开展一项不相关的工作是一件很受难为的事情。但不这样做却又难以达到工作要求。在两个不相识的气氛中，不断去沟通，不断去交流。慢慢地，你适应了我，我适应了您，终于达成了相互理解、相互认可的共识，工作在不断的磨合中推进。上级领导的视察和调研是一种荣幸，更是一种压力。为了迎接工作视察是基层

在压力下不断向前推进。冬日雪花飘飞的季节，扶贫的脚步却更加频繁地穿梭在乡间之间，爬坡路弯，车辆在光滑的冰雪道路上艰难行驶，慢慢地、慢慢地拖拽在弯曲的坡路间。推车成为不二的选择。夜已深，但在肩的任务却不能拖延。急行在山路夜路，一边是峭壁，一边是悬崖，万籁俱寂，孤冷的灯光照射着空旷、幽深的远方，置身于这巨大的黑暗之中，仿佛有无数颗幽灵在窥视着这柔弱的生命，恐惧一阵阵袭来……唯有前进……前进……六年来，曾记录下工作的点点滴滴，部分有幸被收录进《我的扶贫故事》《众说扶贫》这两本书里，作为当事人的一些经历和感悟献给曾经奋斗过的岁月。回望山村，群峦环绕，绿浪翻涌，溪流潺潺，宽阔的柏油路伸向远方，飞驰的列车

中国共产党百年华诞庆典感怀 王海燕 铺篋花团扎地鸣，党旗艳艳春光。磅礴盛景高歌起，激越豪情热血盈。七月传奇多壮志，百年奋斗数英明。昭垂旷古中华梦，引领潮流大运行。二 举义雄师岁月稠，百年奋斗拓千秋。复兴大业名震宇，拓展宏图九州。耿耿初心追梦远，堂堂使命践行通。磅礴盛景接何续，秀水南湖一荡舟。

曹河新的诗 黄崖洞 柱石巍峨列兵器，峰似钢刀刺苍穹。太行深处造利器，复兴中华建基功。 某南银行 抵抗封锁创金融，货币发行现雏形。红色政权有保障，老屋旧物诉峥嵘。 孔家蛟 百姓粮饷供前线，日寇扫荡空手还。未忘东郭留宿留，人民战争敌胆寒。 鹰 铸时经烈火，历练早临风。 抓獲孤魂鼠，飞穿日月虹。 保国雄师战，魂勇理明峰。